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LEOISLÀTURÀ XVIII — 1^ SESSIONE' 1892-94 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 10 APRILE 1894
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TORNATA DEL 10 APÌULE 1894

Presidenza del Presidente FARINI.

SoaaaBaaatt’fio. — Sicnto di petizioni ed elenco di omaggi — Congedo — Comunicazioni di un 
elenco di decreti registrati con riserva; di un messaggio col quale il Presidente della Ca­
mera dei deputati trasmette al Senato dite progetti P iniziativa di cpael ramo del Parla­
mento — Comunicazione di una lettera del duca degli Abruzzi — Annunzio di domande Pin­
terpellanza dei senatori Alessandro Rossi e Pi Camporeale ai Ministri delle finanze e della 
pubblica isbmzione — Presentazione di parecchi progetti di legge già approvati dalla Ca­
mera dei deputati —-Aggiornamento delle sedute a nuovo avviso a domicilio.

La seduta è aperta alle ore 14 e 35.
É presente il ministro dei lavori pubblici.

5

Il senatore ì
segretario, CENCELLI dà lettura

del processo verbale della seduta precedente, 
il quale viene approvato.

Congedi.

PRESIDENTE. Il senatore Colonna Fabrizio
chiede un congedo di un mese per motivi di 
famiglia.

Se non vi sono obbiezioni questo congedo 
s’intenderà accardato.

(È conceduto).

Sunto di petizioni ed elenco di omaggi.

Lo stesso senatore, segretario, CENCELLI'dà 
lettura del seguente Sunto di petizioni:

« N. 116. Il signor Antonino Traiva, di Pa­
lermo, fa istanza perchè dal Governo e dal 
Parlamento sia presa in considerazione una sua 
proposta a sollievo delle sofferenze agricole.

« 117. Il Consiglio comunale di Verona sot­
topone alle considerazioni del Senato un ordine 
del giorno, dal Consiglio stesso adottato, con 
cui si fanno voti per la riforma dell’ordinamento 
tributario.

« 118. Il Consiglio comunale di Sarno (Sa­
lerno) fa voti perchè nell’applicazione dei prev- 
vedimenti daziari venga tenuto conto della con­
dizione finanziaria dei comuni, e particolar­
mente di quello di Sarno.

« 119. Il signor I. M'. Hochmeister ed altri 
tre banchieri di Stuttgart, in Allemagna, 
fanno istanza perchè non vengano sottoposti 
ad aumenti d’imposta gli interessi sulle ren­
dite collocate all’estero ».

Lo stesso senatore, segretario^ CENCELLI dà 
lettura dei seguente elenco degl,! omaggi.

Fanno omaggio al Senato :
Il cav. Alessandro Volante di due pubbli­

cazioni intitolate:
1° Il IV Centenario Colombiano celebrato 

da ima diva;
" 2° Gara internazionale polare ;

Il direttore deli’ Istituto geografico militare 
di alcune Carte d^ Italia e della Carta delle 
ferrovie e linee di navigazione ;

I prefetti delle provincie di Novara, Como
Vicenza, Modena, Mantova e Verona, degli Atti 
dei rispettivi Consigli provinciali ;

I rettori delle RR. Università di Pisa,
Parma, Genova e Palermo, degli Annuari sco

Discussioni, f-
Tip. del Sepalo
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tastici delle
1893-94;

rispettive Università per Vanno È pure giunta un’altra comunicazione in 
data :

Il direttore delia scuola d’applicazione per 
gli ingegneri di Bologna, Anmaario scola- 
stico 1893-94;

Il signor Giuseppe De Lorenzo, di un Cenno 
necrologico d.el senatore Cmseppe De 8imene ;

Il direttore del Banco di Sicilia, della Re- 
lazione del Consiglio di'amministrazione szdla 
gestione 1893;

Il cav. Davide Zaccone, sostituto procura­
tore generale del Re alla Corte d’appello di 
Genova, della Relazione-stadisfica dei lavori 

* compiati nel distretto della Corte stessa dzmante 
Vanno 1893;

Il ministro di agricoltura, industria e com-

Roma, 16 marzo 1894.

« Il sottoscritto si pregia trasmettere a S. E. 
il presidente del Senato del Regno i disegni 
di legge per: « Modificazione alla circoscri­
zione giudiziaria del mandamento di Chiari » 
e « Sulla contraffazione e adulterazione del 
burro » d’iniziativa della Camera dei deputati, 
approvati nella seduta d’oggi, 16 corrente, con 
preghiera di volerli sottoporre all’esame di 
codesto ramo del Parlamento.

« Il Presidente
« G. B I A N c H E R I ».

ruercio della Relazione delV ispezione straordi-
naria agli Istituti di emissione ordinata con 
R. decreto 1892;

Il senatore Gavino Scano, di una Mono­
grafìa dal titolo: « Dello, scuola, e dello, sua im­
portanza nei rapporti col magistero penale »;

Il prof. Corrado Scipione, dell’opuscolo :

PRESIDENTE. Do atto al presidente della Ca­
mera di questa comunicazione ; i progetti di 
legge trasmessi, saranno stampati e distribuiti 
agli Uffici.

Rimedi per sairare 
seria :

V Italia dalV attuale mi-

La famiglia del defunto senatore Como rin­
grazia il Senato per le condoglianze fatte ad 
essa pervenire in occasione della morte del 
suo capo.

Il presidente della Camera di commercio 
ed arti di Torino, degli Atti della stessa Ca- Comunieo al Senato la lettera con la quale
??7cra per Vesercizio 1893 S. A. R. il Principe Luigi di Savoia-Aosta

Il direttore della Compagnia reale delle 
ferrovie Sarde, del Bilancio e relazione pre­
sentata opti o.zionisti dal Consiglio di ammini- 
strazione per Vesercizio 1893.

Duca degli Abruzzi, risponde alla comunica­
zione fattagli di essere stato ascritto nell’albo 
dei senatori fino dal 29 gennaio scorso :

Comunicazioni.
« Volo, 14 marzo 1894.

PRESIDENTE. È giunta alla Presidenza la se­
guente comunicazione :

Roma, addì 8 aprile 1894.

« In adempimento del disposto della legge 
15 agosto 1887, n. 3853, il sottoscritto ha l’o­
nore di inviare alla E. V. l’elenco delle regi­
strazioni con riserva fatte dalla Corte dei conti 
nella seconda quindicina di marzo u. s.

« Il Presidente
« G. Finali ».

PRESIDENTE. Do atto al presidente della Corte 
dei conti della fatta comunicazione : Telenco

« Eccellenza,
Le sono riconoscente per la gentile sua 

premura di darmi la lieta nuova della mia no­
mina a senatore.

« Per diritto di nascita veggo oggi il mio 
nome iscritto fra quello di persone illustri e 
benemerite della patria. Mi sforzerò d’imitarle 
per rendermi degno sempre più dell’alto onore 
che mi è stato conferito (Bene).

« Voglia essere interprete presso tutto- il Se­
nato de’ miei sentiti ringraziamenti ed acco­
gliere il mio più affettuoso saluto (^Benissimo 
Approvazioni).

(.(.Firmato: Luigi di Savoia ».
trasmesso 1 sarà stampato e comunicato, per
competenza, alla Commissione permanente di 
finanze.

A S. E. il cav. R). Panini
Presidente del Senato - Roma.

;
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©omande d’iiiterpellanz'a.

PRESIDENTE. Do lettura delle seguenti domande 
d’interpellanza:

« 1° Domando d’interpellare il signor Ministro
ffèlle finanze se non creda opportuno di modi­
ficare il Regolamento ' sulle importazioni ed 
esportazioni temporanee del decreto reale 2 feb­
braio 1890.

« Firmato : Alessandro Rossi ».

« 2° Domando d’interpellare il signor Ministro
della pubblica istruzione, se di fronte alFespo-
sizione finanziaria del Ministero, non creda
giunto il momento di rivedere l’insegnamento 
di Economia politica quale vien dato comune­
mente negli Istituti scolastici del Regno.

« Firmato : Alessandro Rossi ».

« 3° Il sottoscritto chiede d’interrogare il mi-
nistro delle finanze sui criteri coi quali si vor­
rebbe in taluni comuni della Sicilia applicare 
l’articolo 5 della legge II agosto 1870 sulla ven­
dita al'minuto del vino nei comuni aperti.

« Firmato: Di Camporeàle ».

nore di presentare al Senato i seguenti dise­
gni di legge già approvati dalTaltra Camera.

1. Approvazione delle eccedenze d’impegni 
su'alcuni capitoli « Spese obbligatorie e d’ordine » 
del bilanciò di previsione per Tesercizio finan- 

‘ziario 1892-93, risultanti dal rendiconto gene­
rale consuntivo deH’esercizio stesso.

2. Approvazione dell’eccedenza d’impegni di 
lire 18,075 12 verificatasi sull’assegnazione del 
capitolo n. 74 « Spese per trasporto fondi e di 
tesoreria » dello stato di previsione della spesa 
del Ministero del Tesoro per T esercizio finan­
ziario 1892-93, concernenti spése facoltative.

3. Approvazione di eccedenze d’impegni per 
lire 383,607 78 verificatesi sull’assegnazione di 
vari capitoli delio stato di previsione della spesa 
del Ministero delle finanze per l’esercizio finan­
ziario 1892-93, concernenti spese facoltative.

4. Approvazione dell’eccedenza d’impegni di 
lire 12,246 76 sull’assegnazione del capitolo n. 7 
« Indennità di supplenza e di missione » dello 
stato di previsione delia spesa del Ministero di 
grazia e giustizia e dei culti per Tesercizio finan­
ziario 1892-93, concernente spese facoltative.

ò.
SARACCO, ministro dei lavori pztibblici. Do­

mando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
SARACCO, ministro dei lavori pubblici. Mi farò 

debito di comunicare ai miei colleghi delle 
finanze e dell’istruzione pubblica il desiderio 
espresso dagli onorevoli senatori Rossi e Di Cam-

Approvazione di eccedenze d’impegni per

non dubito che essi nella prima se-por cale e
fiuta faranno conoscere agl’interroganti e al
Senato quali siano le loro intenzioni.

Senatore ROSSI ALESSANDRO. Domando la pa­
rola.

■ PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Senatore ROSSI ALESSANDRO. Ringrazio l’ono­

revole ministro dei lavori pubblici del messag­
gio che egli s’incarica di fare ai ministri com­
petenti, intorno alle mie interpellanze.

Comuaicaaìosai del Govejno.

la somma di lire 66,096 68 verificatesi suH’as- 
segnazione di vari capitoli dello stato di pre­
visione della spesa del Ministero degli affari 
esteri per l’esercizio finanziario 1892-93, con­
cernenti spese facoltative.

6. Approvazione di eccedenze d’impegni per 
lire 940,126 57 verificatesi sull’assegnazione di 
vari capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’ interno per l’esercizio finan­
ziario 1892-93, concernenti spese facoltative.

7. Approvazione dell’eccedenza d’impegni di 
lire 2,861 63 verificatasi sull’assegnazione del

« Spese di stampa » dello statocapitolo n. 7
di previsione della spesa del Ministero dei la­
vori pubblici per Tesercizio finanziario 1892-93,

POSIDENTE. L’ordine del'giorno reca: Comu-
nicazioni dèi Governo.

Ha facoltà di parlare il signor min tro dei
lavori pubblici.

SARACCO, ministro dei lavori pzibblici. In nome 
e deironorevole ministro del Tesoro ho l’o-

concernenti spese facoltative.
8. Approvazione di eccedenze d’impegni per 

lire 14,726 40 verificatesi sull’ assegnazione di 
vari capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero delle poste e telegrafi per l’eser­
cizio 1892-93, concernenti spese facoltative.

9. Approvazione di eccedenze d’impegni per 
la somma di lire 597,732 31 verificatesi sull’as-
egnazione di vari capitoli dello stato di previ­

sione della spesa del Ministero della guerra per
P!

.0

1
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l’esercizio finanziario 1892-93, concernenti spese 
facoltative.

.0. Approvazione di maggiori assegnazioni 1
par" provvedere al saldo di spese residue in-

■itte nel conto consuntivo del Ministero delscr
tesoro per l’esercizio finanziario 1892 93.

11. Approvazione di maggiori assegnazioni 
per provvedere al saldo di spese residue in­
scritte nel conto consuntivo del Ministero del­
l’interno per l’esercizio finanziario 1892-93.

12. Approvazione di maggiori assegnazioni 
per provvedere al saldo di spese residue in­
scritte nel conto consuntivo del Ministero della 
guerra per l’esercizio finanziario 1892-93.

13. Approvazione di maggiori assegni per 
L. 58,600 su alcuni capitoli, e diminuzioni di 
stanziamento, per somma eguale su altri capi­
toli del bilancio del Ministero dei lavori pub­
blici per l’esercizio finanziario 1893-94,

14. Approvazione di maggióri assegnazioni 
su alcuni capitoli per L, 37,910 e di diminu­
zioni di stanziamento, per somma eguale, su 
altri capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero di agricoltura e commercio 
per l’esercizio 1893-94.

15. Rendiconto generale consuntivo dell’am-, 
ministrazione dello Stato per l’esercizio finan­
ziario 1892-93.

A nome del ministro di agricoltura e com­
mercio di concerto col ministro delle finanze 
interim del Tesoro :

1. Rinvio all’esercizio 1896-97 dello stanzia­
mento determinato per l’esercizio 1894-95 con­
cernente il concorso dello Stato nelle operazioni 
dì credito fondiario a favore dei danneggiati 
dal terremoto nella Liguria.

A nome del ministro dell’interno;
1, Conversione in legge del regio decreto 

22 giugno 1893 riguardante i funerali di Silvio 
Spaventa.

2. Autorizzazione di maggiore spesa nel bi­
lancio 1893-94 del Ministero dell’interno oc- 
scorsa pei funerali del ministro Lorenzo Buia.

3. Pagamento del debito verso l’ospedale di 
Pammatone di Genova per cura di malati.

A nome del ministro della guerra:
1. .Disposizioni per la leva sui nati nel 1874.
Prego il Senato di consentire che tutti questi 

disegni di legge, tranne i’ultimo, siano deferiti 
all’esame della Commissione permanente di fì- 
nanze»

Quanto airultimo potrà seguire la via degli 
Uffici.

PRESIDENTE, Do atto all’onorevole ministro dei 
lavori pubblici della presentazione dei disegni 
di legge da lui testé indicati che saranno tra­
smessi alla Commissione permanente di finanze, 
come di sua competenza, meno quello per di­
sposizioni sulla leva dei nati nel 1874 che sarà 
trasmesso agli Uffici.

Proporrei che gli Uffici si riunissero domani 
alle ore 16 per discutere i seguenti progetti di 
legge che verranno distribuiti seduta stante :

1. Sulla contraffazione e adulterazione del 
burro :

2. Modificazione alla circoscrizione del 
mandamento di Chiari ;

3. Disposizioni sulla leva dei nati nel 1874.
Non essendovi obbiezioni cosi rimarrà stabi­

lito, ed essendo esaurito l’ordine del giorno, 
per la prossima tornata pubblica i signori se­
natori saranno prevenuti con avviso a domi- 

■ cilìo.
Intanto ripeto la preghiera che già diedi per 

iscritto ai presidenti degli Uffici centrali ed ai 
relatori da essi nominati per alcune leggi pre­
sentate, di voler cioè sollecitare i loro studi 
e le relazioni affinchè possibilmente il Senato 
prima del cadere del mese possa riunirsi per 
un certo numero di giorni.

La seduta è sciolta (ore 14 e 50).

ERRATA-CORRIGE.

Nel Resoconto Ufficiale della tornata del 13 marzo 1894 
a pag. 2678 incorsero due errori che devono essere ret­
tificati.

l'ella prima colonna, verso la fine dove dice: 
più tardi di due mesi dalla sua promulgazione » sì 
legga: « non più tardi di due mesi dalla sua pzibt>li~° 
cazione ».

E dopo la parola {Approvato} che precede la rubrica 
yotazione a scrutinio segreto si aggiunga: •

Presidente. Pongo ai voti il complesso dell’articolo 3° 
così emendato, che risulta concepito in questi termini:

« Il nuovo Codice penale militare sarà pubblicato en­
tro sei mesi dalla promulgazione della presente legge, 
ed entrerà in osservanza in tutto il Regno non più tardi 
di due mesi dalla sua pubblicazione »,

Chi lo approva è pregato di alzarsi.
{Approvato}.


